

把文艺作品送到百姓家门口

点亮万家灯火 光明温暖人生

第五届中国文艺志愿者服务日活动丰富多彩

“到人民中去，到生活最火热的地方去，到人民中去，把心贴近在一起呼吸。”一曲《到人民中去》在鸣沙山下回荡，拉开了中国文联文艺志愿服务队在甘肃“一带一路”线慰问演出的序幕。

走出小舞台，奔赴大天地。今年5月23日是第五届中国文艺志愿者服务日。中国文联、中国文联各团体会员单位、各省市文联、各文艺家协会、各文艺家团体、各文艺家个人，纷纷开展“到人民中去”文艺志愿者服务活动，并组建文艺志愿者小分队，走进边远贫困地区、居民社区、部队军营、重点工程建设地，面向基层群众、文艺骨干、部队官兵等，开展慰问演出、文艺支教、辅导培训、展览展示等多种形式的活动，为广大人民群众提供了丰富精神食粮。

顶着烈日，中国文联文艺志愿服务队“中缅边境线”小分队20余位艺术家来到“中国缉毒第一站”云南德宏公安边防支队木康边检站，唱响边检好声音。男中音歌唱家孙禹第一次参加文艺志愿服务活动，他演唱的《共和国之恋》和《滚滚长江东逝水》让不少官兵深受感动。“文艺工作者不能安居象牙塔中，要深入人民，才能有美好的作品。”孙禹说。

“梨花开，春带雨，梨花落，春入泥。”北京顺义南法信镇的广场上人头攒动，战友文工团京剧表演艺术家于兰婉转的唱腔赢得满堂彩。

在为当地群众送去欢乐的同时，志愿者们还举办了形式多样的讲座、教学活动，用心播撒文化的种子。在中缅边境线，书法家张铜彦在龙陵县高级职业中学进行书法讲座，他建议同学们由传统经典碑帖入手学习书法，并讲解了读帖和临帖的关系。

所到之处，文艺志愿者们也获益匪浅。“拜谒先驱到松山，犹闻往昔战斗酣……群峰无语君莫忘，丰碑永立天地间。”在拜谒松山抗战遗址公园后，书画家汪天行有感写诗一首。国家级非遗传承人、95后文艺志愿者郎佳子或说：“历经风雨的中华民族在苦难中开花，先烈的血脉在我们身上传承，我们必须肩负起时代赋予的使命。”

“把老百姓喜闻乐见的文艺作品送到家门口，让全社会感受到文艺工作者的热情和正能量，这是我们的职责所在。我们希望文艺志愿服务逐渐在整个社会蔚然成风。”中国文联文艺志愿者协会主席姜昆说。

中国文联文艺志愿服务中心主任、中国文艺志愿者协会副主席兼秘书长廖恩表示：“文艺志愿服务活动可以引导广大文艺家深入基层、扎根沃土，向人民学习、向生活学习，激发灵感、积累素材、汲取营养、提升境界，创作出更多接地气、传得开、留得下的优秀作品，推动社会主义文化发展和繁荣，不断满足人民群众对美好生活的向往。”

据了解，近期，中国文联、中国文艺志愿者协会在各文艺家协会的支持下，直接组织了4支文艺志愿者小分队，每支包括10名左右含音乐、舞蹈、戏剧、曲艺、美术、书法、摄影、民间艺术等门类的艺术家。

此外，各地文联和中国文联各文艺家协会开展了多种多样的文艺志愿服务活动，万千文艺志愿者组成了千百个“文艺轻骑兵”队伍，在暮春时节为人们送上丰盛的文化大餐。
(本报北京5月23日电)

(上接1版)排除故障首先要将电线杆上的刀闸断开，刀闸在高空，且刀闸扣难以固定，无法攀爬。经过商议，他们想出一个办法：砸开一段冰层，装上脚扣，3名抢修队员再用肩膀牢牢顶住脚扣，“搭人梯”托举张黎明用加长至5米的拉闸杆上杆作业。风雪正急，寒风刺骨，看着张黎明在这样恶劣的天气下作业，居民们既感动又担心。故障排除后，小区内灯火通明，居民们围在张黎明身边连连道谢，许多人流下了热泪。

通过这次抢修，张黎明发现社区用电超负荷或遭遇暴雨雷电天气时，线路变压器易发生保险片短路烧毁故障。他和同事们经过反复试验，发明了“可摘取式低压刀闸”，将线路变压器发生保险片短路烧毁故障的抢修时间，从过去约45分钟一下子缩短至8分钟。这项发明后来获得国家专利并得到广泛推广，仅这一项小革新每年就可创造经济效益300多万元。张黎明说：“中国共产党人的初心和使命就是为中国人民谋幸福，我们就是要把人民群众的小事当作自己的大事。”

“节能互助、点亮邻里”是“黎明共产党员服务队”开展的一个公益项目，让600多个老旧小区告别黑暗，

近2000户居民从中受益。张黎明到老旧小区抢修电力故障时，发现这些小区楼道大都光线不好，出行很不方便。于是他将滨海新区发给他个人的一万元奖金悉数捐出，成立“黎明·善小”微基金，用来购买节能LED灯泡，安装到这些楼层，为社区居民带去了光明。

以队长张黎明名字命名的“黎明共产党员服务队”成立10年来，张黎明和伙伴们深入开展“进社区、进企业、进村庄、进校园、进医院”等志愿服务，与11个社区150余户老弱孤残户建立帮扶关系，累计开展志愿服务近万次，惠及居民10万余户。2015年3月的一天，黎明服务队的一位帮扶对象，家住丹东里社区70多岁的陈雨兰大娘打来求助电话，说心脏不好受，子女又联系不上。火速赶到现场的张黎明连忙拨打120叫救护车，可对对方说因为堵车到达丹东里至少需要20分钟。时间就是生命，张黎明当即决定：“大娘这情况不能耽误，咱们开车送大娘去医院！甭管有多大责任，我担着！”他将大娘背下楼，和队员们一道将大娘送到附近医院，还帮她垫付了医药费，一直等到大娘脱离危险后才离开。当陈大娘的家人带着锦旗来到服务队，向张黎明和队员们鞠躬致谢时，每个队员都感受到：只有对百姓



张黎明在“张黎明创新工作室”研发“可摘取式低压刀闸”。
新华社发

“心存大爱”，才能在关键时刻敢于担当，才能对得起共产党员服务队这一光荣称号。

如今，“黎明共产党员服务队”的9支分队、215名队员已经把志愿服务制度化、常态化，每年累计出勤1100余次。他们用点滴奉献，诠释着“客户所需、党员所及，让党旗飘扬、让百姓满意、让爱心传递”的郑重承诺。

用“初心”点亮万家，让光明温暖人心——张黎明笃信：幸福是奋斗出来的，奋斗者是最幸福的。

联湾共舞 合作共赢

(上接1版)

金融合作方面，朝着泛北区域金融市场一体化的方向，积极推动建立金融合作机制，开展跨境金融合作，稳步推进跨境贸易人民币结算、内保外贷、跨境人民币贷款、人民币现钞跨境调运等试点。

港航合作方面，中国-东盟港口城市合作网络开展了中国港口与马来西亚、新加坡、文莱等国的港口共建与经营合作，建设了钦州基地，签订了一系列港口合作协定，共建沿海港口基础设施，共同开辟航线航班，携手发展综合物流。

新起点新通道

从共识走向实践，从合作走向共赢。走过12年历程的泛北论坛，已成为中国-东盟合作框架下的重要次区域合作平台，是中国-东盟合作中最具活力、最富内涵、最有成果的平台之一。

在共建“一带一路”大背景下，泛北合作未来蓝图如何绘制？“站在新的起点上，共同打造国际陆海贸易新通道，携手共建更加紧密的中国-东盟命运共同体，是泛北各国面对的时代课题，攸关各方共同利益。”广西北部湾办常务

副主任魏然说。

近年来，在通道建设上，广西实行海陆“两条腿”走路，以建设北部湾区域性国际航运中心等为抓手，畅通与海上丝绸之路沿线国家之间的贸易往来，同时以南宁为节点，打通北上、南下通道，向北连接丝绸之路经济带，向南连接21世纪海上丝绸之路和中南半岛，形成“一带一路”经中国西部地区的完整环线。

“国际陆海贸易新通道坚持陆海统筹、融合发展，以交通走廊带动经济走廊，以交通通道促进贸易通道和产业通道，必将成为‘一带一路’国际合作的示范带，引领中国-东盟开放发展的增长极，促进区域协同发展的先导平台。”魏然说。

本届论坛期间，与会各国围绕合作共建国际陆海贸易新通道的战略定位、目标任务、实现路径、合作领域、重点项目等进行深入研讨，探索合作新模式。此外，组委会还将发布泛北论坛十届发展报告、智库峰会专家共识，举行中国与东盟有关机构、企业签订合作协议等，务实推动泛北合作走向更广阔的未来。

今天，中国与东盟，连通梦想、分享机遇，联湾共舞、合作共赢。
(本报南宁5月23日电)

(上接1版)

他介绍，第一轮督察在边督边改中问责1.8万人。在督察进驻结束之后，督察组向地方移交生态环境损害责任追究案件，问责更为注重领导责任、管理责任和监督责任。以第一批8省区的情况为例，移交案件的问责情况显示，130名厅级领导干部被问责，其中有24名正厅级干部。同时，在整改过程中，地方也会主动对整改工作不力的责任人开展问责。

“中央环保督察解决了基层主体责任不落实的问题，让治理污染、保护环境的压力层层传导，一些干部和部门在保护生态环境方面不作为、少作为的局面根本改变。”国家城市环境污染防治技术研究中心研究员彭登说。

推动环境保护督察向纵深发展

“百姓点赞，中央肯定，地方支持，解决问题。”李干杰高度评价第一轮中央环保督察的效果。

今年3月28日召开的中央全面深化改革委员会第一次会议提出，下一步，要以解决突出环境问题、改善环境质量、推动经济高质量发展为重点，夯实生态文明建设和环境保护政治责任，推动环境保护督察向纵深发展。

李干杰介绍，今后一方面要准备对第一轮环保督察中各地整改的问题进行“回头看”，结合“回头看”对一些地区突出的环境问题，开展专项督察。同时，研究完善有关中央环保督察的相关规定、制度，推动督察进一步法治化、规范化，建立长效机制。

目前，全国已经有26个省份陆续开展省级环保督察，生态环境部将加强对地方的指导和督促，争取今年各省都建立环保督察机制。

(新华社北京5月23日电 记者高敬)

